

Даты месяца • март

15

марта



ДЕНЬ «ДЕРЖАВНОЙ» ИКОНЫ БОЖИЕЙ МАТЕРИ

Этот образ был обнаружен 2 марта 1917 года в подвале Вознесенской церкви села Коломенского. В этот же день от престола отрекся царь Николай II.

Все началось с того, что крестьянка Евдокия Адрианова стала видеть во сне белую церковь и слышать повторяющееся требование найти черную икону и сделать ее красной. Женщина рассказала о снах настоятелю Вознесенского храма в Коломенском. После долгих поисков в подвалах церкви нашли большую, почерневшую от времени икону. На доске проступало изображение младенца Христа на коленях у Богородицы, державшей в руках скипетр и державу. Икону обновили в мастерских московского Алексеевского монастыря.

После отречения Николая II от престола она стала предметом особого почитания среди верующих. Вскоре почти в каждом храме имелся список «Державной», при участии Патриарха Тихона ей были составлены служба и акафист. В советское время икона хранилась в запасниках Государственного исторического музея. В 1990 году икона была возвращена в Коломенское, в действующую Казанскую церковь.

НАЧАЛО ВЕЛИКОГО ПОСТА

«Войдя в смысл поста и совершая пост от любви ко Христу, человек будет радоваться. “В этот день, — будет думать такой человек, — Христос был распят. Ему не дали пить даже воды — Его напоили уксусом. И я сегодня целый день не буду пить воды”. Поступая так, человек почувствует в себе радость большую, чем тот, кто пьет самые лучшие прохладительные напитки... Посредством поста человек превращается в агнца, ягненка. Если он превращается в зверя, это значит одно из двух: либо то, что предпринятая аскеза превышает его силы, либо то, что он занимается ей от эгоизма и поэтому не получает божественной помощи... Если человек не дойдет до того, чтобы делать то, что он делает от любви к Богу и от любви к сочеловеку — своему ближнему, то он растрачивает свои силы зря. Если он постится и имеет гордый помысл о том, что совершает что-то важное, то весь его пост идет насмарку. Потом такой человек становится похож на дырявый бак, в котором ничего не держится. Попробуй налей в дырявый бак воды — потихоньку вся она утечет».

Паисий Святогорец



марта





Фот. Владимир Лобачев

22

м а р т а

ДЕНЬ ПАМЯТИ СОРОКА СЕВАСТИЙСКИХ МУЧЕНИКОВ

В 320 году римский император Лициний опубликовал эдикты, направленные против христиан. Правитель Агриколай призвал в Севастию, где находилась его резиденция, двенадцатый императорский легион, называемый Молниеносным. Зная, что среди воинов этого легиона есть христиане, Агриколай решил устроить «чистку». Воины должны были поклониться имперским идолам и принести им жертву. Но 40 человек из легиона назвали себя христианами и отказались совершать ритуал. По приказу Агриколая воинов раздели донага и поставили на льду посреди озера. А на берегу растопили баню, чтобы желающие отречься от своей веры могли сразу же согреться.

Всю ночь воины, нагие, стояли на льду озера. Дул пронзительный ветер, мученики страдали от холода, но молились Христу. Один из воинов, не выдержав, побежал в баню греться, но от резкой смены температуры тут же умер. 39 воинов, опечаленные потерей соратника, удвоили молитвы, и внезапно свет воссиял в небе и стал согревать их. Увидев это чудо, один из стражей разделся и побежал на лед, крича: «Я тоже христианин». Так мучеников снова стало 40. Правитель, узнав о случившемся, повелел убить воинов и сжечь тела. Их прах развеяли по ветру, а кости бросили в реку. Спустя три дня святые предстали в видении епископу Севастийскому Петру и указали ему место в реке, где покоились их останки, откуда они были извлечены христианами для почитания.

29

м а р т а

ДЕНЬ ПАМЯТИ ПРЕПОДОБНОГО ИОАННА ЛЕСТВИЧНИКА

Преподобный Иоанн, автор книги «Лествица», родился в VI веке в Константинополе. По достижении совершеннолетия Иоанн оставил свой дом и стал монахом в одном из монастырей Синайской горы. Когда умер его наставник, он продолжил свой подвиг в пещере у подножия Синая. Постоянно молился, днем обрабатывал огород, а по вечерам «сочинял книги, и это упражнение служило ему главным средством от уныния». Иоанн не отказывал в совете никому, кто бы к нему ни обратился.

После 40 лет отшельничества Иоанн стал игуменом монастыря Неопалимой Купины горы Синай (сейчас монастырь св. вмц. Екатерины). В это время по просьбе иноков обители, расположенной в двух днях пути, составить для них «руководство, как бы твердую лестницу, которая желающих возводит до Небесных врат», он и написал свою знаменитую «Лествицу».

Эта книга преподобного Иоанна состоит из 30 глав-ступеней, каждая из которых соответствует определенной добродетели или пороку. Последней ступени у лестницы нет: конец восхождения — любовь, и «мы никогда не престанем преуспевать в ней, ни в настоящем, ни в будущем веке». ☩.



Лествица.
Икона, XII век
монастырь святой
Екатерины на Синае